CHỦ ĐỀ 8: BÀI TOÁN CHỨA THAM SỐ
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- Bước 2. Khảo sát sự biến thiên của hàm số 
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- Bước 2. Khảo sát sự biến thiên của hàm số 
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- Bước 3. Dựa vào bảng biến thiên để xác định giá trị của tham số 
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Một số kiến thức quan trọng để giải quyết bài toán 2
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	Ví dụ 1: Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m để phương trình 
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Cách 2. Yêu cầu bài toán 
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	Ví dụ 3: Tìm tất cả các giá trị của tham số m để phương trình 
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Chọn D.
	Ví dụ 4: Gọi S là tập hợp tất cả các giá trị nguyên của tham số m sao cho phương trình
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	Ví dụ 5: Có bao nhiêu giá trị thực của tham số m để phương trình 
[image: image88.wmf]42.220

-+=

xx

mm

 có hai nghiệm phân biệt 
[image: image89.wmf]12

,

xx

 thỏa mãn 
[image: image90.wmf]12

3

+=

xx

.
A. 2
B. 3
C. 0
D. 1


Lời giải
Đặt 
[image: image91.wmf]20

=>

x

t

 nên phương trình đã cho trở thành: 
[image: image92.wmf]2

220

-+=

tmtm

 
(*).
Phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt 
[image: image93.wmf]Û

 (*) có hai nghiệm dương phân biệt 
[image: image94.wmf]12

,

tt

.


[image: image95.wmf]2

12

12

0480

2

020

02

20

0

0

mm

m

Sttm

mm

m

Ptt

m

ì

D>->

ì>

ì

é

ï

ïï

ê

Û=+>Û>Û

<Û>

ííí

ë

ïïï

>

=>

>

î

î

î

.
Ta có 
[image: image96.wmf]1212

3

12

2.22282

+

=====

xxxx

ttm

 suy ra 
[image: image97.wmf]4

=

m

 (thỏa mãn điều kiện).

Vậy 
[image: image98.wmf]4

=

m

 là giá trị duy nhất cần tìm. Chọn D.
	Ví dụ 6: Tìm tập hợp tất cả các giá trị của tham số thực m để phương trình 
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